

# 银行业“营改增”:稳中求增

■ 见习记者 杨艺华

近日,财政部、国家税务总局联合发布了《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》,从5月1日起,将金融业纳入增值税试点,明确金融业增值税适用税率为6%,此前大部分银行采用5%的营业税率。

当前营业税是银行业第二大税种,仅次于所得税。营改增后,增值税将取代营业税成为银行业第二大税种。除营业税以外,银行现行的企业所得税、城建税和教育费附加等纳税结构和税率均不变,但城建税和教育费附加的缴税基础由原来的营业税额改为增值税额。

商业银行是金融体系的核心,其营改增改革对上要衔接货币政策和财政政策,对下要促进实体经济发展和结构转型,因此更是备受业界瞩目。为此,记者日前走访了海南部分商业银行以及业内人士。

## 『千头万绪』但不失平稳

在全行业降税负的大背景下,对于业务复杂、产品多样的银行业而言,营改增可谓“千头万绪”。就目前来看,系统流程改造难度、税负的变化以及对利润的影响是业内最为关心的话题。

农行海南分行计划财会部负责人告诉记者,对银行业来说,包括固定资产、房产等很多业务都可以抵扣,从5%的营业税到6%的增值税并非很大的改变,所以整体上银行业“营改增”会是平稳的。

“营改增对银行业意味要进行系统流程改造,这会是一个渐进的、长期的过程。”中国银行海南分行相关负责人表示,目前银行业日常运营高度依赖信息化系统,对大型商业银行来说,系统流程改造可能涉及几百个业务、几万个相关产品,同时银行还需要在财务流程、人员配置、营改增培训等方面进行配套布置,这绝不是一时半会能完成的。

工商银行海南分行计财处负责人认为,从税负变化来看,当前营业税是银行业第二大税种,仅次于所得税。营改增后,业内预计总体上税负将与当前营业税旗鼓相当。拥有不动产的商业银行可以用一些进项税来抵扣,但由于增值税涉及销项、进项,具体变化与一家银行的收入结构、业务种类相关,所以尽管净利润受影响或将有所降低,但幅度预计在1%以内,具体受进项税可抵扣数额比例影响。

今年1月24日,中国银行业协会发布了《中国银行家调查报告(2015)》。《报告》显示,一些银行家认为银行业实施营改增困难较多,银行系统复杂、产品众多、发票管理复杂繁琐是营改增能否畅通实施的三个难关。

业内人士表示,营改增给金融行业带来的最大动力,就是以“降”促“增”,用政策杠杆鼓励科技投入、鼓励精细化管理,倒逼机构提升管理水平。

“对于营改增,我们将全力以赴,积极迎接新税制带来的挑战与机遇。”招商银行海口分行计划财务部相关负责人表示,“除了税制的转换,银行自身也要同时进行系统改造、流程改造和采购环节改造等,这对我们的管理水平也是一项考验。”该负责人告诉记者,从去年起,招商银行就开始着手准备营改增,这期间一边要调整开票、管控等工作,一边要对海量的贷款户畅通抵扣流程。

但值得一提的是,由于进项税的抵扣不好确认,在推行营改增的过程中仍面临一些困难。例如若对银行的利息收入征收增值税,则需要用利息支出的进项税抵扣,而银行存款客户多是个人,无法给银行开具发票。

除了直接的盈利影响外,营改增涉及的发票开具与管理问题和信息技术系统的改造等等,也带来改革的隐性成本。

随着中国经济步入“新常态”,经济结构进入调整期,商业银行近年来发展步伐逐渐趋缓。本次试点方案最大的亮点在于银行的固定资产、无形资产和不动产可以作为其进项税款抵扣,对于金融同业往来利息收入继续免征。

“在增值税制度下,下家可以使用上家开具的增值税发票作为进项抵扣,达到降低企业融资成本、减少税制不匹配造成的经济运行扭曲,为结构调整和经济转型创造有利的税收环境。”工商银行海南分行计划财处负责人表示,营改增的目的在于打通税收抵扣链条,减轻企业负担,促进经济结构的转型升级。

考虑到推广时间紧,商业银行与其贷款服务相关的下游非金融企业的增值税链条尚未被打通。银行业的营改增方案并没有一步到位,可以说这是一个过渡方案。

而此前对农商银行、农信社实施的3%的营业税优惠政策,本次试点方案中并未有特殊规定,后续可能还会有关于涉农金融机构的差异化营改增方案出台。



始于1908 您的财富管理银行

## 第五季“超级最红星期五”拉开序幕 超市购物返50%

“惠”上瘾的“超级最红星期五”又来了!作为交通银行信用卡最具品牌影响力的大型刷卡优惠活动,第五季“超级最红星期五”将延续返50%刷卡金的优惠力度,4月22日在合作超市刷卡最高可返200元,一场引爆全民的消费热潮又将来袭!

自2012年交通银行首次推出该活动,“超级最红星期五”已然成为消费者翘首以盼的刷卡“盛宴”。为了更好地回馈客户,2016年活动再度升级,让客户更享实惠与方便。首先,本届活动涵盖超市商户超过2000家,遍布全国29个省份的百余座城市,几乎囊括了国内所有知名的大型超市、卖场连锁品牌;其次,非联名卡客户也可在卜蜂莲花、沃尔玛、乐购等原只有联名卡客户专享的超市内参加活动;再次,客户可以通过交通银行信用卡买单吧APP、官方微信服务号、信用卡官网等多种渠道,轻松方便地进行活动注册。

“超级最红星期五”活动日益临近,而前期预热早已拉开序幕。2016年3月1日至4月15日期间,交通银行信用卡客户可通过刷卡消费获取活动参与资格,消费金额的多少将与最终的返现额度相关联:例如,任意有积分消费1笔,可享最高50元刷卡金返还;有积分消费满人民币3000元,可享100元刷卡金返还上限;有积分消费满人民币10000元,可享200元刷卡金返还上限,刷得越多省得越多。

自2012年第一季“超级最红星期五”起,每一季都吸引超百万的客户参与,且呈逐年急增趋势,去年已近200万人参与。“超级最红星期五”已从最初的营销品牌活动逐渐转化为信用卡消费群体的狂欢节,甚至慢慢地变成了一种生活习惯,成为每年都期待的一天。



## 1元纸币和硬币 将长时间并存流通

随着中国人民银行今年起在部分省份逐步加大1元硬币投放量,有传言称“1元纸币将在短期内退出流通”。央行货币金银局日前明确回应,1元纸币和硬币会在相当长的时间内并存流通。

根据央行的安排,从今年起,在福建、江西全省和山东部分地市,逐步推动1元人民币硬币化,即1元人民币单一投放在1元硬币(1元纸币仍正常流通)。目前,全国除了部分边远地区外,1角、5角人民币基本实现了硬币化,即1角、5角人民币单一投放在硬币(1角、5角纸币仍正常流通)。而在上海、江苏、浙江、安徽、深圳,基本实现了1元人民币硬币化(1元纸币仍正常流通)。

据了解,央行从1992年开始逐步推进小面额货币硬币化。但中国地域辽阔、人口众多,差异较大、需求多样,在小面额货币硬币化过程中会充分考虑多样化需求和群众习惯,不会强推。(新华网)

## 理财产品涉虚假宣传 多家银行领罚单

近日,贵州省工商局发布虚假违法广告公告称,“贵阳银行爽得宝”投资理财广告没有对可能存在的风险以及风险责任承担有合理提示或者警示,并出现“安全、可靠、收益高”,“活期收益5.8%”等内容,暗示该产品保本、无风险或者保收益等误导消费者,严重违反了广告法律、法规。

据媒体报道,新《广告法》实施半年多以来,银行、私募等不少金融机构都收到了相关部门的处罚,机构规模有大有小,问题也是五花八门。去年11月,国务院办公厅出台了《关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》,其中明确规定了金融消费者的八大权利。专家表示,这说明监管部门已经意识到金融领域中消费者的极度弱势地位,所以出台这个金融消费者权益保护文件。今年以来,监管部门的相关处罚是必要的,金融机构应该调整此前金融产品广告宣传中一些夸大和虚假的描述,按照广告法的要求进行宣传。

(每日经济新闻)

## P2P被明令禁止的12项活动

- 利用本机构互联网平台为自身或具有关联关系的借款人融资(自融);
- 直接或间接接受、归集出借人的资金;
- 向出借人提供担保或者承诺保本保息;
- 向非实名制注册用户宣传或推介融资项目;
- 发放贷款,法律法规另有规定的除外;
- 将融资项目的期限进行拆分;
- 发售银行理财、券商资管、基金、保险或信托产品;
- 故意虚构、夸大融资项目的真实性、收益前景,隐瞒融资项目的瑕疵及风险,以歧视性语言或其他欺骗性手段等进行虚假片面宣传或促销等,捏造、散布虚假信息或不完整信息损害他人商业信誉,误导出借人或借款人;
- 向借款用途为投资股票市场的融资提供信息中介服务;
- 从事股权众筹、实物众筹等业务;
- 法律法规、网络借贷有关监管规定禁止的其他活动。



### 如何识别P2P平台是否涉嫌自融?

- 投资P2P前,不妨通过“全国企业信用信息公示系统”查询平台的股东及出资人信息、借款公司的股东和出资人信息,平台担保公司或资金托管公司的股东及出资人信息等,并对这些信息进行比对,以判断是否存在关联。
- 详细查看借款标的项目说明,如果借款资料过于简单、没有实质性内容,那么项目涉嫌自融的风险就比较大。

■ 本报记者 张婷

假期旅游购物之后,手头有些紧张,可工资却要等到15日才发,总得有些现金傍身,怎么办?相信许多人都会遇到这类一时间现金紧张的情形,此时信用卡取现或可解燃眉之急。然而,使用信用卡取现要付多少手续费,利息怎么算,您都清楚吗?记者近日走访了部分银行相关部门,让您对此了然于胸。

## 信用卡取现,您懂多少?

额度对我本身不会有太大影响,但万一有急用的时候还是挺好的。”吴小姐告诉记者。

记者从银行方面了解到,最近确实有不少持卡人被上调了取现额度,最高达到100%。但上调取现额度只针对信用卡“优质活跃客户”,并非所有信用卡持卡人。所谓“优质活跃客户”,主要指的是信用记录良好、刷卡次数频繁、有过分期或取现记录等行为的持卡人。

此外,对于消费意愿较强且青睐于透支消费的年轻群体,有些银行也推出了方便用户取现的便利条件。比如招商银行YOUNG卡(青年版),取现额度达信用卡额度的100%,取现费率1%,最少一次收取10元手续费,每月首笔取现免手续费。而交通银行的Y-POWER卡,境内人民币取现,无论同行跨行、同城异地,手续费一律低至5元/笔。交行more卡,则在本地本行取现免收手续费。

而其他银行即使不能实现取现

额度平齐信用额度,但也纷纷调高了取现金额。建设银行日前就将龙卡信用卡境内每卡每日透支取现限额由2000元提升至5000元。而不久之前,招商银行也将境内信用卡透支取现金额累计上限由原先的2000元调整为1万元。

### 信用卡取现并非免费午餐

一位银行人士告诉记者,虽然可以使用信用卡提取现金,但是在非紧急情况下尽量不要使用预借现金的功能,因为使用信用卡取现的代价不低。除了设置取现额度、收取一定的手续费,大多数银行的信用卡取现,从取现当天起收取每日万分之五的利息(相当于18%的年利率)。

记者走访了海口多家银行发现,不同银行的信用卡取现费率也不尽相同。比如,工商银行本地本行信用卡取现免收手续费,异地取现手续费1%,最低2元一次,最高100元,每日

按万分之五计息;农业银行信用卡取现手续费1%,最低1元一次,利息当日开始计算,每日按万分之五计息;交通银行取现手续费1%,最低10元一次,利息从第二天开始计算;中信银行信用卡取现手续费2%,最低20元一次,本金和手续费都有利息,每日按万分之五计息;招商银行信用卡取现手续费1%,最低10元一次,每日按万分之五计息;光大银行取现手续费2.5%……当前海口多数银行的取现费率为取现金额的1%-2.5%。除此之外,从取现当天或第二日开始,多数银行还会对取现的金额收取每日万分之五的利息,光大银行和广发银行的信用卡取现规则是按本金+手续费之和的每日万分之五计息。

“以信用卡取现1万元为例,归还这笔钱之前,每天有5元的利息。”工商银行工作人员告诉记者,如若使用信用卡取现,务必请了解各家银行不同的收费标准,按时准确还款,以免影响自己的信用记录。

越来越多 P2P 平台选择“不玩了”

截至3月底,国内网贷行业正常运营平台数量为2461家,环比下降了2.3%。

截至3月底,全国网贷行业共出现1490家问题平台,跑路型、提现困难型、停业型、倒闭陷入型问题平台分别为782家、393家、295家和20家,分别占比52.48%、26.37%、19.80%和1.34%,其中跑路平台占比超过五成。

### 优惠政策推动信用卡取现

近日,海口市民吴小姐收到了一条信息,内容是自己持有的中信银行信用卡取现额度已经调整为3万元,相当于其信用额度。“我还专门致电银行客服,确认这个信息是真的,一直觉得信用卡取现成本挺高,这个功能用的比较少,信用卡主要是刷卡时使用,需要现金都会使用储蓄卡。虽然提高

## P2P平台坏账规模超400亿元

2016中国互联网+不良资产处置调查报告发布会上,原动天与零壹财经联合发布了国内首例互联网+不良资产处置报告。截至2015年末,网贷行业总体贷款余额约4253亿元,P2P平台的坏账规模在425亿元至638亿元。而这仅仅是网络不良资产的份额,银行贷款、信用卡市场等产生的不良资产也是一个不小的数字。

(京华时报)

### 版面联系

联系人:陈怡 13034909990